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知识点!!新经济政策!知识点!!苏联的建立!知识点"!苏联的社会主义建设

!&"# *+,-./0123

"建议用时!!"分钟#!!!!!!!!!!!!

!#$知识点!%*"世纪*"年代'从本国国情出发实行新经济

政策'利用市场来建设社会主义的历史人物是 $!"!%

$#邓小平 %#毛泽东

&#马克思 '#列宁

分析!本题应注意时间是+*"世纪*"年代,&

*#$知识点!%列宁是世界上第一个社会主义国家的缔造者&

十月革命胜利后'他在社会主义经济建设方面所做的成功探

索是 $!#!%

$#实施新经济政策

%#建立高度集中的计划经济体制

&#颁布!(+.年宪法

'#大力倡导+民主化,和+公开性,

分析!本题考查对列宁主要成就的了解&选项中%(&是斯大

林的成就''是戈尔巴乔夫的探索&

+#$知识点!%邓小平说+社会主义究竟是个什么样子'苏联搞

了很多年'也并没有完全搞清楚&可能列宁的思路比较好'

搞了个新经济政策,&新经济政策的主要内容是 $!$!%

$#废除粮食税'实行余粮征集制

%#实行农业集体化政策'消灭地主阶级

&#允许多种经济并存'大力发展商品经济

'#推行计划经济'重点发展重工业

分析!本题考查对新经济政策内容的掌握&%(&是斯大林在

苏联社会主义建设时期的主要措施&$的说法错误&

,#$知识点"%苏联成立时的加盟共和国不包括 $!"!%

$#俄罗斯联邦 %#乌克兰

&#白俄罗斯 '#亚美尼亚

分析!苏联成立时的四个加盟国包括俄罗斯联邦(外高加索

联邦(乌克兰(白俄罗斯&

-#$知识点#%苏联社会主义工业化的实现是在 $!"!%

$#十月革命时期 %#苏俄内战时期

&#国民经济恢复时期 '#+二五,计划完成后

分析!!(*/"!(+)年'苏联完成第一(第二个五年计划'由传

统的农业国变成强盛的工业国&

.#$知识点#%下列符合*"世纪+"年代苏联情况的是$!"!%

$#重工业由外国资本家经营

%#市场经济繁荣

&#经济危机严重

'#基本实现社会主义工业化

分析!本题考查对苏联历史的整体把握&*"世纪+"年代苏

联在斯大林的领导下基本实现了社会主义工业化和农业集

体化&$%&的表述都是错误的&

)#$知识点#%对斯大林时期形成的高度集中的经济政治体制

的评价'不正确的是 $!$!%

$#使苏联*"世纪二三十年代取得巨大成就

%#对苏联防御帝国主义侵略起了积极作用

&#重视市场和价值规律的作用

'#它后来严重阻碍了苏联国民经济和其他领域的发展

分析!在苏联高度集中的经济政治体制下'以国家计划组织

经济生活'忽视市场及价值规律的作用'故&错误&

/#$知识点!%阅读下列材料!

!!苏维埃俄国农业总产值在!(*-年至!(*.年度约为()#,.
亿战前卢布'而!(!+年到!(!,年度的农业总产值为!"*#*-
亿战前卢布&!(*-年谷物生产达到,-亿普特'超过了战前

的平均收获量'战前最后!"年全国的平均收获量约为,"亿

普特&!(*!年至!(**年度苏维埃俄国的粮食采购量是

+/!,#")万公担'而!(*-年至!(*.年度就增加!++2以

上!!资本主义各国$第一次世界大战的参加国%'为了使农

业达到战前水平'花了!年以上的工夫&德国在!"年之内

才把主要谷物作物的产品增加了*!2&法国甚至到!(+!年

还没有恢复到战前水平&苏维埃俄国在-年内把谷物产品

增加了))2&

!!!)苏维埃经济的发展*

请回答!

$!%根据材料回答'苏俄经济在!(*-年几乎达到战前水平的

主要原因是什么-

答案!从!(*!年起'苏俄实施了新经济政策'调动了农民

生产的积极性&

$*%苏俄实施该政策的背景是什么-

答案!国内战争结束后'苏俄进入和平建设时期0苏维埃

政权面临的首要任务是恢复经济0农民对+战时共产主

义,政策强烈不满&

$+%该政策的实施有何意义-

答案!促进国民经济的恢复和发展'巩固了政权&

"建议用时!*"分钟#

!#国内战争结束后'苏维埃政府面临的最紧迫的任务是

$!$!%

$#扩大无产阶级专政的范围

%#消灭帝国主义

&#恢复被战争严重破坏了的经济

'#退出第一次世界大战

分析!国内战争结束后'苏俄进入和平建设时期&苏维埃政

权面临的首要任务是恢复被战争严重破坏了的经济&

*#!(*!年'苏俄在国民经济陷于瘫痪的状态下'果断地在全国

实施 $!%!%

$#+战时共产主义,政策 %#新经济政策

&#+一五,计划 '#农业集体化

分析!本题应注意时间是+!(*!年,&
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+#下列历史知识的关联'不正确的是 $!$!%

$#英国资产阶级革命///)权利法案*

%#法国资产阶级革命///)人权宣言*

&#苏俄新经济政策///!(+.年新宪法

'#美国罗斯福新政///)国家工业复兴法*

分析!苏俄新经济政策的实施主要在*"世纪*"年代'与

!(+.年新宪法并没有直接的关联&

,#右图为苏联走向工业化时期的宣传画&画

中人物领导苏联人民实现了社会主义工业

化'使苏联成为世界上一流的工业强国&他

是 $!#!%

$#斯大林!!!!!!!%#赫鲁晓夫

&#勃列日涅夫 '#戈尔巴乔夫

分析!!(*/年到!(+)年'领导苏联人民实现了社会主义工业

化的是斯大林&

-#某国国徽的一部分是麦穗上缠着用十五个加盟共和国的文

字写成的+全世界无产者联合起来,的飘带&该国家是

$!"!%

$#英国 !!%#法国

&#俄罗斯 !!'#苏联

分析!苏联国徽见教材插图&

.#苏联工业化的主要力量和资金用于 $!"!%

$#农业 !!%#轻工业

&#能源和交通运输业 !!'#重工业

分析!斯大林领导的苏联社会主义工业化建设重点发展重

工业&

)#这是流行于苏联的一则笑话!某主妇到食品店买肉'+有肉

吗-,+没有&,+那牛奶呢-,+我们只管卖肉'过街那家店看有没

有牛奶卖&,这则笑话 $!$!%

$#赞扬苏联人特别有幽默感

%#说明社会主义制度不能解放和发展生产力

&#讽刺苏联高度集中的经济政治体制带来的物质短缺问题

'#表明苏联人特别爱吃肉(喝牛奶

分析!食品店中肉和牛奶的短缺说明了苏联生活物资的缺

乏&$('与题目本意无关'%的表述是错误的&

/#分析数据是学习历史的重要方法'从下图数据变化中你能获

得的正确信息是 $!%!%

$#苏联工业发展慢于德国

%#苏联工业产值跃居欧洲第一

&#苏联工业产值跃居世界第一

'#苏联农业得到迅速发展

分析!本题为读图题&由图表可知沙俄以及后来的苏联工业

总产值占世界工业总产值的比重由!(!+年的*#.2上升到

!(+)年的!+#)2'居欧洲各国之首'但低于美国'故选%&

(#阅读下列材料!

材料一!

材料二!+社会主义究竟是个什么样子'苏联搞了很多年'也

并没有完全搞清楚&可能列宁的思路比较好'搞了个新经济

政策'但是后来苏联的模式僵化了&,

!!!邓小平

请回答!

$!%材料一图片中左边的人物是谁-

答案!列宁&

$*%他为俄国探索了一条什么样的社会主义道路- 取得的成

果如何-

答案!新经济政策&促进了国民经济的恢复和发展&

$+%材料二中+但是后来苏联的模式僵化了,'这里的+模式,

指的是什么模式- 这一模式确立的标志是什么-

答案!斯大林模式&!(+.年苏联新宪法的颁布&

$,%请你全面评价这一模式&

答案!积极影响!在当时特定的历史条件下'斯大林通过

建设这种模式'使苏联跻身于工业化国家的行列'为后来

苏联取得世界反法西斯战争的胜利奠定了物质基础&斯

大林模式的创立是与当时苏联社会生产力的发展水平相

适应的'在苏联迅速赶上和超过西方发达国家的过程中

起了积极作用&消极影响!这种高度集权的模式妨碍了

社会主义制度优越性的充分发挥'具有严重的弊端&从

长远看'它严重阻碍了苏联进一步发展&

!"#$*"!,#湖北咸宁%苏联有一个笑话!农夫伊万在河里捉到

一条大鱼'高兴地回到家里对老婆说!+看'我们有炸鱼吃

了.,老婆说!+没有油啊&,伊万说!+那就煮&,老婆说!+没

锅&,伊万说!+那就烤&,老婆说!+没有柴&,伊万气坏了'走

到河边把鱼扔了回去&那鱼在水里划了一个半圆'上身出

水'举起右鳍激动地高呼!+斯大林万岁.,该笑话反映的是

$!"!%

$#农民生产积极性受到极大的损害

%#个人崇拜达到相当严重的程度

&#新经济政策恢复自由贸易的后果

'#高度集中的经济体制带来的弊端

分析!分析材料可知'高度集中的经济体制给人民生活带来

极大的不便&
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!!#$*"!,#江苏苏州%列宁在)十月革命四周年*一文中说!+我

们也学会了///至少是在一定程度上学会了革命所必需的

另一种艺术!灵活机动'善于根据客观条件的变化而迅速急

剧地改变自己的策略'如果原先的道路在当前这个时期证

明不合适'走不通'就选择另一条道路来达到我们的目的&,

文中+另一条道路,是指实行 $!$!%

$#斯大林模式 %#+战时共产主义,政策

&#新经济政策 '#农业集体化政策

分析!从时间上看'+十月革命四周年,指的是!(*!年&题

干中+原先的道路,指的是+战时共产主义,政策'而+另一条

道路,指的是!(*!年在苏俄开始实施新经济政策&

!*#$*"!-#河南%苏联所实行的这一路线的市场关系能+发展

为社会主义,&因为它几乎不需要强制'而且注重这样的原

则!+我们的经济是为消费者存在'而不是消费者为经济存

在&,这一路线是指 $!#!%

$#新经济政策

%#高度集中的经济体制

&#五年计划

'#社会主义市场经济体制

分析!苏联实行的是高度集中的计划经济''项排除0由+我

们的经济是为消费者存在,可知'这一路线主张利用市场发

展经济'%(&两项排除&新经济政策允许多种经济并存'大

力发展商品经济'$项正确&

!+#$*"!-#北京西城区%下列表格内容反映了苏俄$联%!(*!/

!(*-年粮食产量的变化'导致这种变化的主要原因是

$!#!%

苏俄$联%粮食产量变化表

时间$年% !(*! !(*+ !(*-

粮食产量$亿普特% *+#!+ +,#-- ,,#*,

$#新经济政策的实施

%#战时共产主义政策的实施

&#斯大林模式的推动

'#农业集体化的成果

分析!结合教材可知'在列宁的领导下'!(*!年'苏俄开始实

施新经济政策'国民经济得到了恢复&故选择$项&

!,#$*"!-#贵州铜仁%下列选项中'与张老师在黑板上板书的

内容$看下图%相符的是 $!"!%

一(十月革命

二(战时共产主义

三(新经济政策

$#赫鲁晓夫领导的社会主义革命与建设

%#戈尔巴乔夫领导的社会主义革命与建设

&#斯大林领导的社会主义革命与建设

'#列宁领导的社会主义革命与建设

分析!列宁领导了十月革命'并在苏俄三年国内战争时期实

施了战时共产主义政策'并在!(*!年实行了新经济政策&

!-#$*"!-#山东临沂%斯大林说!+党知道战争日益逼近'没有

重工业就无法保卫国家11党记住了列宁的话!没有重工

业'便无法保持国家的独立0没有重工业'苏维埃制度就会

灭亡&,在这种思想指导下'苏联社会主义建设的主要特点

之一是 $!#!%

$#优先发展重工业!!%#优先发展农业

&#重点发展轻工业 '#重点发展商业

分析!题干材料中三个+没有重工业!!就无法!!,突出

了重工业对保卫苏维埃政权的重要性'故苏联社会主义建

设的主要特点之一是优先发展重工业&

!.#$*"!,#安徽%阅读材料'结合所学知识回答问题&

材料一!$苏俄%彼得格勒省农民说!+我们那里发生过把手

枪对着人家太阳穴这样的强制行为'人们很气愤&,吉尔吉

斯的农民说!+粮食被收集得像扫帚扫过一样干净'一点也

没剩&,

!!!摘自周尚文(叶书宗(王斯德)苏联兴亡史*

$!%苏俄农民对什么政策感到气愤和不满- 为此'列宁又进

行了怎样的探索-

答案!战时共产主义政策$或余粮收集制%&实施新经济

政策$或粮食税%&

材料二!改革开放胆子要大一些'敢于试验!!计划多一点还

是市场多一点'不是社会主义与资本主义的本质区别&计划经

济不等于社会主义'资本主义也有计划0市场经济不等于资本

主义'社会主义也有市场&计划和市场都是经济手段&

!!!!((*年邓小平南方谈话

$*%依据材料二指出中国经济体制改革的目标是什么- 这

一+改革,与列宁的+探索,在内容上有何相似之处-

答案!建立社会主义市场经济体制&强调市场的作用'

允许自由贸易&

$+%综合上述材料'指出社会主义经济建设应遵循哪些

原则-

答案!解放思想(与时俱进0实事求是0尊重客观经济规

律0根据本国的国情0等等&

!)#$*"!,#江西%$节选%人民'只有人民'才是创造世界历史的

动力&阅读下列材料'回答问题&

材料!奥格涅茨省的一个农民在给苏维埃机关的信中写道!

!(*"年对余粮征集额增加'这是我们无力负担的&

人民版高中教材2历史$必修*%3

苏俄新经济政策中的哪项具体措施解决了材料中提到的问

题- 这一问题的解决起到了什么作用-

答案!措施!用粮食税代替余粮征集制$或农民向国家交了

粮食税以后'余粮归自己支配%&

作用!提高了农民的生产积极性0促进了国民经济的恢复和

发展0巩固了苏维埃政权&


